Consejo General del Poder Judicial (esquema)
El Consejo General del Poder Judicial (CGPJ) es el órgano de gobierno del poder judicial.
[bookmark: _GoBack]Este órgano se regula en el artículo 122 de la Constitución española y en la Ley Orgánica 6/1985, de 1 de julio, del Poder Judicial.
· Nota de su actualización: La Ley Orgánica 4/2013 modificó la Ley Orgánica 6/1985, pero en vez de modificar los artículos que había anteriormente se optó por introducir un libro nuevo a ley (Libro VIII) para así evitar confusiones.
Hay que tener en cuenta que el CGPJ tiene carácter administrativo, y no jurisdiccional, ya que como indica el artículo 117 de la CE el ejercicio de la potestad jurisdiccional corresponde exclusivamente a los Juzgados y Tribunales.
Composición y miembros del CGPJ
Tal como indica la Constitución española el Consejo General del Poder judicial está compuesto por 21 miembros (presidente del TS + 20 vocales).
· Artículo 122.3 CE: “El Consejo General del Poder Judicial estará integrado por el Presidente del Tribunal Supremo, que lo presidirá, y por veinte miembros nombrados por el Rey por un período de 5 años (…)”.
El CGPJ ejerce sus competencias en todo el territorio nacional, teniendo su sede en Madrid.
Presidente del CGPJ
El presidente del CGPJ es el mismo que el presidente del Tribunal Supremo, siendo la primera autoridad judicial del Estado.
El presidente es elegido por el Pleno del CGPJ por mayoría de 3/5 en la primera votación o, si no se consiguiese, en una segunda votación por mayoría eligiendo entre los dos más votados anteriormente.
· Es necesario ser miembro de la carrera judicial con la categoría de Magistrado del Tribunal Supremo y reunir las condiciones exigidas para ser Presidente de Sala del mismo, o bien ser un jurista de reconocida competencia con más de 25 años de antigüedad en el ejercicio de su profesión.
El presidente es nombrado por el Rey mediante Real Decreto y refrendado por el Presidente del Gobierno.
Vocales
Los 20 Vocales del Consejo General del Poder Judicial son designados por las Cortes Generales por mayoría de 3/5.
El Congreso elegirá 10 vocales:
· 6 entre jueces y magistrados.
· 4 entre juristas de reconocida competencia con más de 15 años de ejercicio.
El Senado elegirá 10 vocales:
· 6 entre jueces y magistrados.
· 4 entre juristas de reconocida competencia con más de 15 años de ejercicio.
Los Vocales son nombrados por el Rey mediante Real Decreto.
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